

共青团中央党史学习教育

信息交流

第 81 期

团中央党史学习教育领导小组办公室

2021 年 10 月 15 日

少先队建队纪念日主题云队课 成为全网热点事件

10 月 13 日是中国少年先锋队建队 72 周年纪念日，共青团中央、全国少工委举办“请党放心，强国有我”主题云队课直播活动，面向广大少年儿童深入学习宣传习近平总书记“七一”重要讲话精神，引导学习传承中国共产党人精神谱系。直播活动时间从 19:00 至 20:30，时长 90 分钟，在微信、B 站、今日头条、央视频@恰同学少年、芒果 TV 等平台同步播出。全平台累计观看人次 5497 万，累计点赞次数 17.1 亿，创下互联网直播全新纪录。

从传播效果看，这场直播活动成为全网热点事件，体现出 4 个方面特点。一是同时刷新多项新媒体传播纪录。得益于在少

先锋队改革中不断提升的组织化动员能力和少年儿童文化产品创作生产能力，此次直播整体呈现出“覆盖范围广”（参与人数众多）+“内容粘性大”（观众来了留得住）+“互动热度高”（点赞数量创下纪录）的现象。微信直播平台上的累计观看人次 5082 万，全程最高同时在线人数 446 万，创下微信直播多项数据的全新纪录。“全国少工委”微信公众号用户数当晚增长超过 500 万，总量达到 5500 万，进一步巩固了作为少年儿童领域第一新媒体平台的地位。“全国少工委”微信公众号发布的直播节目单、收看预告单篇微信推文阅读量分别达 425 万、711 万。**二是直播全程呈现极高的关注度。**微信平台开播后，平均每 5 分钟点赞次数增长 1 亿，并以千万级数量多次、瞬间激增，微信平台专门调配 60 人团队进行平台维护，保障直播流畅度。微信平台有关工作人员评价：“13 日晚的少先队直播流量爆了！前所未有！”**三是观众持续关注、互动热烈。**“请党放心，强国有我”、“祝少先队节日快乐”、“中国 yyds”、“泪目”、“燃”等关键词频频刷屏。直播结束当晚，很多观众通过向全国少工委办公室打电话、在“全国少工委”微信公众号后台留言等方式，询问“歌曲哪里可以下载？”、“云队课哪里有重播？”直播后“全国少工委”微信公众号及时推送云队课主题歌曲《祖国有我》、《强国少年》，在网络上再次引起热烈反响。中央广播电视总台视听新媒体中心内容运营二部副召集人谢娟说，“全国少工委举办的这次主题云队课，在我们央视频的直播效果非常好。央视频在开机屏、

首页、头部位都做了重点宣推，观众收看踊跃，网友在互动区评论不断、语言热情，在央视频在线观看量近百万人。这是一场优秀的直播活动，是对少年儿童的精神洗礼！”**四是以中央媒体等为代表的新媒体平台主动同步直播。**除本次直播预告约定的5家合作平台外，多家新媒体平台主动关注跟进、同步直播。新华社快手号主动同步直播这次云队课，并联动快手在发现页热点垂类置顶，直播观看人次达到107万，获赞55.3万，同时在线人数超过3万人。央视频央友圈、央视少儿客户端以及多个大众微信公众号主动跳转收看链接、进行同步直播。新华社新媒体中心社交短视频总监周羿翔说，“快手直播间粉丝自发在为祖国点赞、为少先队自豪。整场直播制作精良、内容站位高，激发了大家浓浓的爱党爱国主义热情，是对直播观众非常有益的好节目！”**践行灯塔使命 分众化开展青少年宣讲引航**

从内容设计来看，这场云队课直播分为“致敬追梦人”、“奋斗正当时”、“一起向未来”3个篇章，通过榜样事迹、寻访故事、爱党歌曲、实践活动等载体，面向少年儿童生动传播习近平总书记提出的一系列殷切期望和重要要求，帮助少年儿童学习党的历史，理解伟大精神，启迪励志奋斗，更加自觉地按照党的要求健康成长。直播开篇专门设置习近平总书记考察陕西绥德实验中学时重要讲话精神的学习分享环节，并根据习近平总书记“七一”重要讲话精神，以及共青团员和少先队员集体致献词内容，创编了《祖国有我》、《强国少年》等少年儿童歌曲，

一经播出就受到观众的热烈欢迎。直播活动还以少年儿童的独特视角，结合孩子们自己寻访、发现、实践的特色活动，生动讲述了他们学习感受到的“两弹一星”、北大荒、塞罕坝等伟大精神，以及了解冬奥会筹备和消防员日常生活、参观“复兴号”和中欧班列建造运营、参加海南三沙少先队主题队日活动等方面的内容，生动展现了这些伟大成就背后不为人所知的艰辛努力和奉献精神。

从现实反响来看，这场直播活动得到各方高度评价，在少先队员中产生良好的思想政治引领效果。江苏省南京市健康路小学六（3）中队**樊羽轩**说：“今天我怀着激动的心情收看了主题云队课。当时我刚刚游泳训练回家，开始看云队课的时候，第一眼看到的就是我国运动健儿们身姿矫健的画面，这让我的内心久久不能平静。我知道，他们取得的成绩也是从小一步步通过艰苦训练达到的。我作为南京市游泳队的一名成员，要虚心向大哥哥大姐姐们学习，学习他们坚韧不拔的精神、不畏艰苦的决心！勇攀高峰！为国争光！”广东省深圳市南山区第二外国语学校（集团）海德学校家长**叶继峰**说：“我是中国香港人，在深圳生活了三十年，孩子在这里读书，已经初一了。今天和他一起观看了全国少先队网上云队课，感觉特别激动。无论身处哪个年龄段，每当我看到鲜艳的红领巾，内心就会澎湃不已。作为一名校外辅导员，我感觉无上光荣，也无比自豪。为少先队建设做好服务是我的光荣使命，我愿意为培养少先队员

的红色基因、为祖国培养时代需要的人才而贡献力量!”中央广播电视总台体育青少节目中心少儿频道节目部主任**马知渊**说：“作为电视工作者，我观看这次直播也深受触动，这次节目制作精良、主题鲜明、内容丰富，充满了正能量，是维护中华民族强大凝聚力的需要，是建设中国特色社会主义精神文明的需要，也是广大少年儿童健康成长、积极发展的需要。希望以后能更多加强与全国少工委的合作，共同面向少年儿童开展更加丰富和深入的爱国主义教育，这也是我们作为国家媒体平台不容推卸的重要责任。”同时，本次云队课直播也根据 IP 地址统计到来自香港、澳门、台湾地区的数据，观看人数分别为 897 人、810 人、114 人。

报：中央党史学习教育领导小组办公室简报组

送：团中央书记处各同志

发：团中央机关各部门、各直属单位、各省级团委主要负责同志
